银行卡免密服务 可以安心使用吗

持有标记"闪付"字样银行 卡的消费者要注意了。从6月1 日起,小额免密免签单笔限额 将由300元提升至1000元。也 就是说,今后使用具有"闪付" 功能的银联卡消费,1000元以 内无需密码和签名,只要用卡 "嘀"一下就完成支付。

记者调查发现,很多人并不知道银行默认开通了小额免密免签的功能。那么,什么是小额免密免签? 无需密码支付,消费者资金安全是否有保障?记者对此展开采访。

/ 新 政 / 小额免密限额 提升至 1000 元

小额免密免签,是中国银联为持卡人提供的一种小额快速支付服务。当持卡人使用具有"闪付"功能的金融 IC 卡或支持"银联手机闪付"的移动设备,在指定商户进行一定金额及以下的交易时,只需将卡片或移动设备靠近受理终端的"闪付"感应区,即可完成支付。整个过程,持卡人不会被要求输入密码,也无需签名。

在武昌工作的兰女士告诉记者, 前不久她在武汉一家大型连锁超市 购物时,使用了一张带有"闪付"字样 的银行卡支付,当时收银员持银行卡 在付款设备的感应区"挥"了一下,支 付就完成了,她当时还奇怪,为什么 没有让她输入密码。

事实上,银行卡"闪付"功能 2015年就已推出,此前单笔限额为 300元。近日,银联发布公告称,自 2018年6月1日起,中国银联与各成员机构联合对"小额免密免签"功能进行优化,届时银联芯片借记卡、信用卡的小额免密免签单笔限额将由300元提升至1000元。

/ 现 状 / 办卡时已默认 开通双免功能

记者 6月1日咨询多家银行发现,银行均已经将小额免密免签的单笔消费提升至1000元,且单卡单日累计消费金额不超过3000元(部分银行,如招商银行单日限额为2000元)。

另据了解,目前所有卡面上标记有"闪付"字样的信用 IC 卡和借记 IC 卡,均支持银联小额免密免签服务。而且当前多数银行新发的银联芯片卡均默认开通了小额免密免签支付业务,不需征得持卡人事先同意。有银行界人士告诉记者,小额免密免签是国际上成熟的支付方式,也是银行卡默认开通的基础功能。

那么,哪些渠道可以使用小额免密免签支付业务?银联官方称,正在联合各收单机构分批次开展商户终端升级,在完成限额提升的双免商户中,持卡人使用具有"闪付"功能的银联芯片卡或移动支付设备,进行1000元以下(含1000元)的非接触式交易时,都可实现"一挥即付",无需输入密码,无需签名。暂未完成升级的双免商户中,单笔免密限额依然为300元。

1、具有"闪付"功能的金融 IC 卡或支持"银联云闪付"的移动设备,均支持小额免密免签服务。



/ 影响/ 消费者有的认可有的担忧

使用过免密支付的兰 女士对记者表示,不太担 心资金安全,因为消费后 会收到银行短信及时。 。 家住徐东的程先生则 记者称,听说过银行卡员 免密服务,但是不了解限 额是多少,也没有使用过。 他表示不太担心资金刷 全问题,"若是被盗刷 可以报警,现在监控体系 还是很强大的。" 也有一部分消费者对于免密支付心存疑虑。创业者张女士在听说这项服务时表示"很担心资金安全,如果不需要密码,那卡被人拿走直接刷了怎么办?"

在汉口工作的李先 生接受记者采访时,翻出 钱包里一张借记卡说,这 是申请房贷时办理的卡 片,每月会将钱存在卡上 还贷,但平时很少用。"因 为这家银行的消费提示 短信是收费的,因此并没有开通。如果卡片遗失造成盗刷,又没有提示,按照目前每日限额2000元计算,造成资金的损失也不算,。

前往银行网点办理,或者手机 APP 自助申请。

记者发现,此前有报 道称,有持卡人遗失信用 卡,因其并未开通短信提 醒,直到收到账单才发现 多了数十笔不明交易,这 些交易均采用的是小额 免密支付。

/ 说法/ 被盗刷 72 小时内可获一定补偿

正是考虑到消费者会 有这样的担忧,对于因卡 片失窃、遗失等原因造成 的盗刷损失,中国银联提 供了失卡保障服务,"在满 足补偿条件的情况下,持 卡人挂失前 72 小时内被 盗刷消费金额在一定额度 内可获得补偿。"

此外,记者咨询某国

有银行的客户服务人员得知,并非所有的商户都可以支持小额免密免签功能,只有银联认可指定的商户才能实现千元以内"一挥即付"。"目前武汉只有一些大型商超和咖啡店开通了千元闪付功能,这些店监控措施比较好。"

记者查询银联官网提

供的信息,目前开通小额 免密免签业务的商户主要 有麦当劳、肯德基、必胜 客、德克士、7-11、罗森等

一位支付行业专家表示,提升支付限额提升了 线下消费的便捷性。只要 风险防控措施到位,可以 放心使用。

/调查/ 取消免密支付有三种方式

仍有一部分持卡人 表示担心资金安全,希 望关闭该功能。

那么,关闭小额免密免签支付功能是否便捷?记者采访多家银行了解到,持卡人可致电开卡银行客服电话进行关闭或者到银行网点办理,此外部分银行的手机 APP 也可以进行自助

关闭"双兔"功能。银行客服人员提醒,如果关闭了卡片的小额免密功能,在使用银行卡进行消费的时候,需要输入密码。

银行业内人士表示,如果持卡人发现卡片丢失,应尽快致电发卡银行客服,进行挂失。如果发生了资金损失,

银行会按照约定流程进

观点

"原来银联和银行提供的移动支付产品在安全性上考虑得比较多,在便捷性上有一定的牺牲,现在提高金额,能够更好地兼顾安全和便利。"

——中国人民大学重 阳金融研究院高级研究员 董希森

"开通免密功能确实会给用户带来使用上的便捷,但同时也会增加用户的风险。这种服务在用户与银行订立的格式合同中应当被单独特别告知,正如银行也不能默认开通 U 盾支付功能一样。"

——清华大学互联网 法律与政策研究中心秘书 长熊定中

"银行可以用短信的形式告诉用户小额免密免免衷 支付功能的相关内容,如果 用户不同意,应可以随时取 消。此外,关于赔偿的表述, '在一定额度内可获得, 。'在一定额度,建议改为'足额补偿',这是增强持卡人 信心的关键。"

——中国人民大学商 法研究所所长刘俊海



除了银行卡,微信和 支付宝支付都有小额免密 支付功能,如何保证资金 安全,需要注意以下几点:

- ●不要将手机与身份 证、银行卡等个人重要物 品放在一起,也不要在手 机里存身份证、银行卡的 照片。如果手机与身份证、 银行卡一起丢失,那后果 就可能很严重了。
- ●为手机设置锁屏密 码或手势、指纹解锁。这个 设置是有效防范犯罪分子 的第一道防线,可以为手 机丢失后展开后续补救措 施争取时间。
- ●如无必要,可关闭 微信、支付宝及银行卡的 "小额免密支付"功能。因 为这个功能可以让用户在 不輸入密码的情况下完成 支付。

/ 楚天都市报